

РЕГИОНАЛЬНОЕ КОНЕВОДСТВО

утратили свое значение, и ареал их распространения увеличивается за счет новых коневладельцев.

2. В связи с трудной экономической ситуацией общее количество производящего состава сокращается в каждой из пород.

3. Многие владельцы племенных лошадей не регистрируют свое поголовье в централизованной племенной базе ВНИИ коневодства, и большой пласт высокоценных лошадей уходит из селекционного процесса.

Источники

1. Борисова А.В. Современное состояние тяжеловозного коневодства в России / А.В.Борисова // Коневодство и конный спорт. 2014. № 5. С. 18 -20.
2. Борисова А.В. Юбилей русского тяжеловоза / А.В.Борисова // Коневодство и конный спорт. 2017. № 5. С. 12-14.
3. Ковешников В.С. Размещение и тенденции развития племенного тяжеловозного коневодства / В.С.Ковешников, А.В.Борисова // Коневодство и конный спорт. 2020. № 6. С. 31 -33.
4. Сорокина И.И. Племенные ресурсы першеронской породы / И.И.Сорокина, О.С.Милько, А. В.Борисова // Коневодство и конный спорт. 2013. № 1. С. 15-19.

Борисова Анна Вячеславовна, канд. с.-х. наук, ст. науч. сотр., ФГБНУ «ВНИИ коневодства»

УДК 636.1.082.2

КОНФЕРЕНЦИЯ ПО АБОРИГЕННОМУ КОНЕВОДСТВУ В КЕНОЗЕРЬЕ CONFERENCE ON ABORIGINAL HORSE BREEDING IN KENOZERIE

Вдовина Н.В. Юрьева И.Б.



Аннотация

В Архангельской области на территории ФГБУ «Национальный парк «Кенозерский» с 21 по 24 июня 2022 года прошла IV Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Аборигенные породы лошадей – национальное достояние России». В работе конференции приняли участие более 60 учёных, практиков, занимающихся вопросами сохранения местных пород лошадей, из 16 регионов России, а также республики Беларусь. В ходе работы заслушано 30 докладов, принято Постановление о необходимости дальнейшей работы Фонда аборигенных пород лошадей (ФАПЛ) и создания единой централизованной базы по местным породам.

Ключевые слова: конференция, аборигенные породы лошадей, генофонд, мезенская порода лошадей

Summary

The IV All-Russian Scientific and Practical Conference with international participation «Aboriginal horse breeds – the national treasure of Russia» was held in the Arkhangelsk region on the territory of the Federal State Budgetary Institution «Kenezersky National Park» from June 21 to 24, 2022. The conference was attended by about 60 scientists and practitioners involved in the conservation of local horse breeds from 16 regions of Russia, as well as the Republic of Belarus. In the course of the work, 30 reports were heard, a resolution was adopted on the need for further work of the Fund of Aboriginal Horse Breeds (FAPL) and the creation of a unified centralized database on local breeds.

Key words: conference, aboriginal horse breeds, gene pool, mezen horse breed

Сурова и величественна природа Северного края. Дремучие, порой непроходимые леса, топкие болота, озёра с чистой и прозрачной водой. Но именно здесь произрастает ряд растений, имеющих охранный статус и занесённых в Красную книгу России. Башмачок настоящий (венерин башмачок), пальчатокоренник Траунштейнера, полушник озёрный, полушник тончайший встречаются на территории Кенозерского национального парка, занимающего часть территории Каргопольного и Плесецкого районов Архангельской области. С 2004 года парк входит во Всемирную сеть Биосферных Резерватов ЮНЕСКО, основной целью которых является сохранение природных экосистем и генофондов растений и животных, обитающих на их территории. Не случайно, что именно здесь, на площадке Каргопольского сектора в д.Морщижинская, с 21 по 24 июня состоялась IV Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Аборигенные породы лошадей – национальное достояние России». Организация мероприятия, проведённого при непосредственной финансовой поддержке правительства и губернатора Архангельской области, осуществлялась Федеральным исследовательским центром комплексного изучения Арктики им. Н.П.

Лавёрова Уральского отделения РАН и ФГБУ «Национальный парк «Кенозерский».

Кенозерье встретило участников конференции тёплой, солнечной погодой, буйной зеленью, цветущей сиренью и умиротворением. В свободное от работы время гости наслаждались тишиной, спокойствием, неспешной и размеренной жизнью маленькой деревеньки и прогуливались по её окрестностям и берегам Лекшмозера. А гостей было немало. При этом каждая конференция по аборигенному коневодству привлекает в свои ряды все больше новых участников, влюблённых в местных лошадей, из разных уголков нашей необъятной страны. «Старые и новые знакомые» из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбург, Новосибирска, Архангельска, Сыктывкара, Петрозаводска, Архангельской, Вологодской, Владимирской, Московской, Мурманской, Рязанской областей, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов, Республик Удмуртия, Саха (Якутия) и Беларусь были рады видеть друг друга. Все очень ответственно подошли к данному мероприятию, но особого внимания заслуживает Всероссийский НИИ коневодства. В Кенозерье с докладами приехало 5 сотрудников института, за что огромное спасибо его ди-

ректору – Зайцеву Александру Михайловичу. Сам он также принял участие в работе конференции, приехав с форума «Генетические ресурсы России», который проходил параллельно в эти же дни в Санкт-Петербурге.

Два дня в тёплой дружественной обстановке учёные, специалисты-практики коневодческих хозяйств, занимающиеся вопросами сохранения генофонда отечественных пород лошадей России и Белоруссии, руководители и специалисты органов исполнительной власти в сфере сельского хозяйства, частные коневладельцы, представители волонтерских организаций, средств массовой информации обсуждали вопросы аборигенного коневодства.

Программа конференции была насыщенной, а тематика докладов разнообразной.

Актуальность сохранения генофондов местных пород проходила красной нитью в выступлениях заместителя директора по науке Института общей генетики им. Н.И. Вавилова (ИОГен) Столповского Юрия Анатольевича и заведующего лабораторией коневодства, звероводства и мелкого животноводства НПЦ Национальной академии наук Беларуси Германа Юрия Ивановича. Директор ВНИИ коневодства Зайцев Александр Михайлович и сотрудник лаборатории генетики Храброва Людмила Александровна, а также сотрудник лаборатории сравнительной генетики животных ИОГена Николаева Элина Александровна в своих докладах поднимали вопросы геномного анализа локальных пород лошадей.

Сотрудник отдела селекции ВНИИК, куратор вятской породы Белоусова Наталья Феликсовна поделилась опытом работы по формированию единой электронной базы данных, включающей в себя информацию, необходимую для работы с вятской породой, а заведующий отделом информационных технологий Подобаев Василий Анатольевич и сотрудник лаборатории криобиологии Журавлёва Юлия Дмитриевна, соответственно, о программном обеспечении для первичного племенного учёта «Помощник коневода» и о возможности сбора, накопления и хранения биоматериала малочисленных и аборигенных пород лошадей на базе Всероссийского НИИ коневодства.

Об использовании местных пород лошадей на частных конных заводах Пермской губернии в 19 веке и вятских лошадей на Сибирском тракте поведали присутствующим член Общества Уральских краеведов (г. Екатеринбург) Плаксина Марина Георгиевна и руководитель КК «Золотая подкова» (Республика Удмуртия) Рылова Галина Михайловна.

Выступили на конференции и преподаватели ведущих вузов страны. В докладе о состоянии остеологических коллекций лошадей аборигенных пород в музейных фондах учёный секретарь Зоологического музея МГУ им. М.В. Ломоносова Спаская Наталья Николаевна отметила существенную нехватку костного материала по местным породам и обратилась к участникам с просьбой помочь по возможности в пополнении коллекции. Анализ рабочих качеств вятских лошадей по результатам испытаний привела доцент кафедры частной зоотехнии Московской ветеринарной академии им. К.И. Скрябина Зиновьева Светлана Александровна. Подробную характеристику лошадей горских пород по типу, промерам, экстерьеру, представила слушателям доцент кафедры коневодства РГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева Цыганок Инна Борисовна. В продолжении темы с дистанционным докладом по мастям горских пород выступила её коллега Рябова Елена Витальевна. Дистанционный доклад о методах оценки и отбора табунных лошадей по кондиционной устойчивости был представлен сотрудником лаборатории воспроизводства и физиологии животных Якутского НИИСХ им. М.Г. Сафронова Мачахтыровой Варварой Анатольевной.

Оживлённую дискуссию вызвало сообщение представительницы республики Беларусь Русановой Вероники Николаевны. Предложенная ею классификация аборигенных пород лошадей по географической и экономической принадлежности имеет ряд отличий от привычных класси-



ческих классификаций.

В последние годы в регионах России увеличился интерес к популяциям местных лошадей со стороны общественности. Энтузиасты, неравнодушные к судьбе локальных пород, ведут работу по их сохранению.

Представители проекта «Лесные лошади Карелии» Андреева Юлия и Львова Екатерина и администратор группы «Вконтакте» по печорской лошади Винокурова Ирина рассказали о перспективах восстановления популяций карельской и печорской лошадей соответственно. Чирак Александр Михайлович из Новосибирска, долгое время работавший региональным инспектором ВНИИКа по Западной Сибири, доложил о современном состоянии нарымской лошади. Главный консультант Департамента АПК по Ямало-Ненецкому автономному округу Вачугов Дмитрий Дмитриевич в своём докладе о состоянии коневодства в регионе отметил необходимость целенаправленной работы в округе по восстановлению популяции немногочисленной (порядка 75 голов) приобской лошади. В перспективе эту работу планируется проводить совместно с Ханты-Мансийским автономным округом, где уже несколько лет на общественных началах двигает эту работу директор АНО «Стремление» Назаренко Андрей Валентинович.

Малочисленной в настоящее время является и местная порода Архангельской области – мезенская. Зарегистрированным в Госреестре селекционных достижений является СПК Рыбколхоз «Север». Согласно закону о племенном животноводстве [1], хозяйство ежегодно получает субсидии из федерального бюджета на содержание маточного поголовья. Хорошим подспорьем для сельхозпредприятия является и финансовая помощь из областного бюджета. О государственной поддержке племенного коневодства нашего региона доложила специалист Министерства АПК и торговли Архангельской области Малышева Наталья Васильевна. При непосредственной финансовой поддержке регионального Минсельхоза в г. Мезени раз в два года проходят Областные соревнования конников на лошадях мезенской породы. Очередные, 12-е по счёту, испытания мезенок состоялись в феврале этого года [2]. На соревнованиях присутствовал сотрудник лаборатории физиологии ВНИИ коневодства Лукьянчиков Александр Владимирович, где на протяжении двух дней он изучал дыхательную и сердечную деятельность испытываемых лошадей. Результаты своих исследований Александр представил на конференции.

За последние два года, благодаря общественной работе людей, неравнодушных к судьбе малочисленных местных пород, мезенские лошади широко распространились по России. Их охотно приобретают в свои владения частные владельцы. Об опыте работы с мезенкой рассказали руководители конных дворов и клубов Святова Светлана (Вологодская обл.), Соснина Наталья (Владимирская обл.) и Мазуренко Ирина (Мурманская обл.). Их доклады и презентации были наполнены теплом и любовью к своим питомцам.



С сообщениями по мезенским лошадям выступили и «молодые учёные». Шестиклассницы Лекшмозерской средней школы Брагина Елизавета и Вавулинская Карина свои исследования проводили на конепоголовье экофермы «Мезенка», которая была организована Парком в 2018 году на основе проекта по сохранению генофондов северных пород сельскохозяйственных животных. Основные результаты работы по данному проекту были озвучены руководителем Селекцентра по мезенской породе лошадей Юрьевой Ириной Борисовной.

Заочное участие в конференции приняли ученые из Якутского НИИСХ с информацией о состоянии табунного коневодства в Республике Саха (Якутия), из НИИВ Восточной Сибири – филиал СФНЦА РАН – о бурятской породе лошадей, из Калмыцкого госуниверситета – о калмыцкой породе, из РГАУ-МСХА им. К. А. Тимирязева – о состоянии аборигенных пород в странах Северной Европы, из Института общей генетики им. Н.И. Вавилова и РГАУ-ТСХА представлена совместная информация о подлежащей сохранению малочисленной русской верховой породе.

По окончании научной программы для всех желающих была организована экскурсия на экоферму. Историю её создания рассказала гостям специалист по коневодству Захарова Роза Борисовна. В поисках необходимого поголовья сотрудниками Парка и Архангельского НИИСХ были обследованы сельхозпредприятия и частные хозяйства нескольких населённых пунктов Мезенского района и отобрано нужное количество животных. Сейчас поголовье фермы представлено холмогорской породой крупного рогатого скота, северным отродьем русской белой козы, овцами северо-европейской короткохвостой породы, мезенскими лошадьми. Последние во всей красе показали на выводном круге, а все желающие смогли прокатиться на них верхом по живописным окрестностям д. Морщиинская.

К слову сказать, на экоферме из коровьего и козьего молока производят вкуснейшую экологически чистую продукцию. Творог, сыр и сметану участники конференции смогли отведать в местной столовой во время завтраков, обедов и ужинов.

Традиционно в дни конференции работала передвижная фотовыставка, где были представлены работы фотографов-иппологов местных отечественных пород лошадей: мезенской, вятской, башкирской, приобской, нарымской, алтайской, тавдинской, якутской, калмыцкой. Небольшую по объёму, но очень колоритную по содержанию экспозицию с XII Областных соревнований конников на лошадях мезенской породы подготовила старший научный сотрудник ВНИИ коневодства Купцова Надежда Александровна.

Прекрасные работы аборигенных лошадей представила к показу фотохудожник из Санкт-Петербурга Балабанова Светлана Игоревна. В дни конференции она успела не только заслушать доклады, но и поработать на экоферме «Мезенка», где запечатлела на свой фотоаппарат представителей мезенской породы, среди которых и гордость Кенозерского парка – кобыла Мозаика, победительница ринга «Краса аборигенов» на Международной конной выставке «Иппосфера» в 2019 году.

Помимо экскурсии на экоферму, участники конференции посетили экспозицию «Под покровом Петра и Павла» и познакомились с историей становления православия на Лекшмозерье, прогулялись по тропе муравейников, где представлены практически все типы экосистем окрестностей Парка, совершили увлекательную поездку на весельных лодках по «Системе пяти озёр» и познакомились с работой Гужовской водяной мельницы, построенной в XIX веке.

Подводя итоги конференции, её участники отметили, что наша страна обладает большим разнообразием местных пород лошадей с уникальным генофондом, которые хорошо приспособлены к самым разнообразным климатическим условиям и успешно могут использоваться как для работы в фермерских и личных подсобных хозяйствах, так и для развития любительского конного спорта и конного туризма. В целях повышения эффективности работы по сохранению генофондов местных пород, создания единого информационного центра и портала, посвященных этой проблеме, было предложено юридически закрепить деятельность Федерации аборигенных пород лошадей России (ФАПЛ), задачами которой являются как сохранение и популяризация местных конских пород, так и оказание методической, практической и юридической поддержки по организации племенных и генофондных ферм. Кроме того, необходимо обратить внимание широкой общественности, федеральных и региональных органов власти на негативный процесс сокращения генофондов местных пород лошадей и разработать рекомендации по их мониторингу, улучшить систему первичного зоотехнического учёта на базе имеющихся компьютерных программ, позволяющих упорядочить документацию по ведению селекции, оценке качества и испытаниям лошадей по ряду показателей.

По материалам конференции будет издан электронный сборник научных трудов «Аборигенные породы лошадей – национальное достояние России».

Зарядившись позитивной энергетикой от общения с друзьями и коллегами, гости Кенозерья с грустью покидали Парк. О своих впечатлениях по прошедшему мероприятию они поделились на страничках соцсетей. «Великолепные четыре дня, когда всё сошлось-сложилось: друзья, единомышленники, природа, погода, лошади» - написала «ВКонтакте» Спасская Наталья Николаевна. «Кенозерский национальный парк. Очередная встреча добрых друзей, соратников, влюблённых в лошадь. В аборигенную лошадь» - отметила куратор по вятской породе лошадей Белоусова Наталья Феликсовна. Впереди работа по подготовке и проведению очередной V конференции по аборигенному коневодству, и мы надеемся, что она будет такой же плодотворной и вновь соберёт на своей площадке людей, влюблённых в аборигенную лошадь.

Фото Н.Купцовой

Ещё фото см. на 1 стр. вкладки

Источники

1. О племенном животноводстве [федер. закон: принят 3 августа 1995 г. N 123-ФЗ].// Сборник правовых и нормативных актов к федеральному закону «О племенном животноводстве». Москва, 1996. Вып.1. С.3-34.
2. Вдовина Н.В. Рабочие качества мезенских лошадей. Результаты XII Областных соревнований / Н.В.Вдовина, И.Б.Юрьева, Е.В.Поршнева // Коневодство и конный спорт. 2022. № 2. С. 27-30.

Вдовина Наталья Владиславовна, ст. науч. сотр. лаборатории животноводства
Юрьева Ирина Борисовна, канд. с.-х. наук, ст. науч. сотр. лаборатории животноводства
 Приморский филиал ФГБУН ФИЦКИА УрО РАН – Архангельский НИИСХ, г. Архангельск